

春节是中国人最传统、最隆重的节假日。

曾经,一家人团团圆圆,围坐一起吃年夜饭,看央视春节联欢晚会,是多么温馨和幸福的场面。只是这个世界变化太快,在文化消费日益多元化的今天,老百姓对过年细节的追求,也随之多样化。

在海南岛,多民族、多方言、多文化共存的格局,岛民过年时的文化生活更是异彩纷呈,像临高古柳村连续8年自编自导自演的“春晚”、东方玉龙村的黎族歌舞晚会、昌江大风村用村语演绎的对歌活动、乐东崖州民歌盛会等等……

临高古柳村: 8年春晚 搅热春风

文\海南日报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊

新年临近,海南乡村的年味渐渐浓厚起来,下乡沿途,卖金桔、红灯笼、对联、鞭炮的店铺和摊贩如雨后春笋般冒出来。临高县波莲镇古柳村的外出人员也纷纷回到村里,洒扫门庭、置办年货、为新春晚会筹备节目……4000多人的村庄比往日更加热闹了。

作为每年喜迎新春的“重头戏”——古柳村民的春节晚会牵动着许多人的心。自2010年以来,今年已是古柳村连续第8次组织筹办春节晚会了。当初晚会的发起者之一、海南师范大学刘剑三教授感慨,能坚持举办活动这么多年,并且越办越好,离不开村民的关注和支持。在春晚的带动下,村民尊师重教的风气和团结互助关心村庄发展的氛围越来越浓厚,乡村建设迸发出前所未有的活力。

自编自导自演的晚会

古柳村是革命老区村庄,不靠山不靠海,人多地少,主要依靠耕种水田为生,部分村民外出打工补贴家用,村内缺乏增收来源。但自古以来,这里的文体活动就比较活跃频繁,村里的舞狮队、八音队从海南岛解放前诞生一直延续到现在,逢年过节的日子,还常被聘请到各镇村表演。

在村民自筹举办的春节晚会上,舞狮等传统节目是必不可少的。



村民们自编自拍自导的歌舞节目。(资料图片)

可少的,除此之外,由返乡学子自编自导自演的各类节目更是每年春晚最大的亮点。

“每一届学生中都会被选出两个召集人,由召集人负责联络组织同一届的学生,从寒假回村开始准备春晚节目单,通常有小品、唱歌、舞蹈、朗诵几大类,平均每年的晚会节目20个左右。”刘鹏是山东交通学院的在校生,今年是大四学生的召集人,也是今年春晚选定的主持人。作为召集人,他要组织大四一届的同学们准备节目;作为主持人,他则要准备主持词和晚会必要的服装、道具等。

“第一次当主持人,没有经验,有点紧张。”采访中,刘鹏羞涩腼腆地笑着。他说,为了主持好节目,他已经在网上搜集了不少视频,学习和模仿优秀电视节目主持人掌控全场和调动气氛的技巧,所不同的是,他的主持词是要用临高话讲的,“要接地气,让老百姓听得懂,提供他们参与互动的积极性嘛!”

刘和硕是哈尔滨医科大学的在校生,今年是大二学生的召集人,他不仅自己准备了朗诵节目,还为这一届学生请来了“外援”:他的高中同学陈彩丽是新盈镇人,唱歌不错,听说古柳村的春晚后很感兴趣,他便邀请来献唱,“曲目还在挑选”。

根据往年经验,每次最受

欢迎的节目当属小品,因此,今年的学生们早早就开始准备了。大一学生刘和峰说,部分同学还没返乡,在学校的时候大家就开始在网上寻找剧本了,剧本内容和主题大致确定后,他们会再根据当地的情况用临高话加以改编,“排练都是利用晚上的时间,一般至少都要连续排练四五个晚上”,排练地点则是利用村里寒假时被闲置的小学校园。

倡导尊师重教的风气

今年春晚确定在大年初一晚上举行。“到时候,整个舞台周围和文化小广场都会人山人海,不用发动,全村老老小小都自己跑来观看,非常热闹!”外出人员刘和合说,多年坚持下来,古柳春晚已远近闻名,今年,不仅有村民的节目,新疆、辽宁等地候鸟老人也纷纷自筹节目要求加入。

而谈及筹办春晚的初衷,刘剑三表示,一开始是由外出干部刘家邦提议的,“当时就觉得过年这段时间,返乡人口较多,闲暇之余,会出现一些赌博的苗头”,为了弘扬文明风气,丰富群众文化生活,几个返乡知识份子一拍即合,觉得可以搞一个类似卡拉OK的聚会活动。没想到,晚会一经举办,群众反响热烈,要求每年都组织一次,

返乡的学子也积极配合,精心准备各类节目。

2015年春节前夕,刘剑三教授病重住院,原先几个发起者有些犹豫,觉得春晚是不是停办一两年?结果村民们一再坚持要求举办,并纷纷前往医院看望刘教授,这让他十分感动。于是,组织春晚的传统得以延续至今天。

最让发起者们感到惊喜的是,村民不仅看节目图个热闹,还经常指着台上表演的孩子说:“看,那是谁家的孩子,谁家的孙子哟,真不错呢!”刘剑三说,古柳春晚成了返乡学子展示的舞台,也培植了村民重视教育的文明理念。

在村口一处高大气派的宗祠祖庙前,外出干部刘理强还自豪地告诉记者,拥有600多年历史的古柳村,向来读书人多,为弘扬先祖勉励教育的传统,古柳村在2009年时发起成立古柳教育基金会,年年开展奖优助学活动,累计已奖励、资助古柳学子300余人。

“虽然每位学子得到资助的金额有限,但每年举行的受资助学子入学前集中祭祖和春节晚会表彰等一系列活动,促进了全村尊学风气的形成,对弘扬传统文化、培养村民积极向上思想意识等方面起到了较大的促进作用。”刘理强说,2016年,在刘剑三教授的大力

倡导下,基金会改变以往当年筹资、当年开支、几无结余的做法,即筹集一定数额的资金,以金融理财的方式获得定期利息收入用于奖优助学,本金不动。此倡议一经提出就得到广大村民及古柳籍外出人士的积极响应,不到一年捐款已逾80万元。

期待好传统传承下去

文化如春雨,润物细无声,多年的坚持,村里在悄无声息地发生着变化。现在,从外出人员到村里农户和在校学生,人人都想为村里出力。

在刘剑三教授的家中,有一摞厚厚的资料,里面是古柳村历年捐款教育助学金的明细情况以及受资助的学生情况。

“办春晚和成立助学基金会是对村里改变最大的两件事。”刘仁心说,2009年以前,村里每年考上大学的学生不过数人,然而2009年以后升学率猛增,当年全县高考理科前十名,古柳村就占了3个。

“乡村春晚是一个很好的平台,成为大家加强联系和交流的纽带,也锻炼了古柳村学子,提升了乡民的精气神和凝聚力,我们都希望这一优良的传统继续传承下去。”刘鹏笃定地表示。周



古柳村的年轻人也乐于上台表演。